

Súd: Okresný súd Rožňava  
Spisová značka: 7P/106/2014  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7814202753  
Dátum vydania rozhodnutia: 03. 04. 2014  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Marta Hrenčuková  
ECLI: ECLI:SK:OSRV:2014:7814202753.1

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Rožňava sudkyňou Mgr. Martou Hrenčukovou, vo veci maloletých detí S.Á. Q. nar. XX.XX. XXXX, H. Q. nar. XX.XX. XXXX a W. Q. nar. XX.XX. XXXX, zastúpených kolíznym opatrovníkom Q.Y. O. - pracovníčkou tunajšieho súdu, detí rodičov P. Q. nar. XX.XX. XXXX, nezamestnanej a L. Q. nar. XX.XX. XXXX, nezamestnaného, obidvaja bytom Y. Z. XX, návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Rožňave, o nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletými deťmi, o určenie výživného a zrušenie výchovného opatrenia takto

### rozhodol:

Okresný súd Rožňava n a r i a d ť u j e nad maloletými deťmi S. Q., nar. XX. XX. XXXX, Ivom Muculom, nar. 23. 10. 2007 a Sebastiánom Muculom, nar. XX. XX. XXXX ústavnú starostlivosť v Detskom domove Mlynky - Biele Vody.

Súd z a v ä z u j e rodičov P. Q., nar. 16. 06. 1984 a L. Q., nar. 22. 03. 1980 prispievať na výživu maloletých detí na každé dieťa po 27,13 Eur mesačne, od právoplatnosti tohto rozsudku, vždy do 15 dňa toho ktorého mesiaca na účet Detského domova Mlynky - Biele Vody.

Súd z r u š u j e výchovné opatrenie dohľad nad maloletým S. Q. nariadené rozsudkom tunajšieho súdu 7P/132/2008 -31 zo dňa 22. 05. 2008.

Žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania.

### o d ô v o d n e n i e :

Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny v Rožňave svojím návrhom žiadal, aby súd nariadil ústavnú starostlivosť nad maloletými deťmi v Detskom domove Mlynky - Biele Vody, rodičov zaviazal prispievať na ich výživu v minimálnej výške na účet uvedeného detského domova a zrušil výchovné opatrenie - dohľad nad maloletým S.. Svoj návrh odôvodnil tým, že maloleté deti pochádzajú z mimomanželského vzťahu rodičov. Z ich vzťahu pochádza aj maloletá S. nar. XX.XX. XXXX, ktorej starostlivosť zabezpečujú rodičia. Maloleté deti boli dňa 07.02. 2014 predbežným opatrením tunajšieho súdu umiestnené do ústavnej starostlivosti Detského domova Mlynky - Biele Vody. Rodičia si po odňatí detí nedokázali žiadnym spôsobom upraviť svoje pomery, ani spôsob svojho života. aj preto ich prevzatie detí do starostlivosti nie je možné. Maloletý S. už bol aj v minulosti umiestnený v ústavnej starostlivosti, ktorá nad ním bola zrušená rozsudkom tunajšieho súdu 7P/132/2008 dňa 22.05. 2008, kedy sú nariadil nad maloletým výchovné opatrenie - dohľad. Po umiestnení maloletého do ústavnej starostlivosti výchovné opatrenie stratilo svoj význam. Rodičia o deti prejavujú záujem, raz ich aj navštívili. Cieľom sociálnej práce naďalej zostáva sanácia rodiny za účelom opätovného návratu detí do ich starostlivosti. Rodina

nemá takých príbuzných, ktorí by prevzali náhradnú osobnú starostlivosť nad maloletými deťmi. Ústavná starostlivosť je najvhodnejším riešením pre maloleté deti.

Rodičia s návrhom súhlasili a vo svojich výpovediach zhodne uviedli, že maloleté deti sú od februára 2014 umiestnené v Detskom domove Mlynky - Biele Vody. Oni ich navštevujú, sú s nimi v kontakte. Podmienky pre ich starostlivosť však nemajú vytvorené. Sú nezamestnaní a bývajú v chatrči. O maloletú dcéru S. sa starajú podľa možností a schopností.

Zo spisu tunajšieho súdu 7P/132/2008 súd zistil, že rozsudkom zo dňa 22.05. 2008 súd zrušil ústavnú starostlivosť nad maloletým S.K. U. nariadil nad maloletým výchovné opatrenie - dohľad. Rozsudok nadobudol právoplatnosť 29.05. 2008.

Zo spisu tunajšieho súdu 7P/36/2014 vyplýva, že uznesením zo dňa 27.01. 2014 boli maloleté deti predbežným opatrením dočasne zverené do ústavnej starostlivosti Detského domova Mlynky - Biele Vody z dôvodu, že rodičia dlhodobo a hrubým spôsobom zanedbávali ich starostlivosť. Nedokázali im zabezpečiť ani základné potreby, žili v nevyhovujúcich bytových podmienkach a deti mali nepravidelnú školskú a predškolskú dochádzku a bolo ohrozené ich zdravie a ďalší zdravý vývoj. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť 14.02. 2014.

Podľa správy od Mestského úradu Rožňava, rodina žije v provizórnej vlastnoručne postavenej chatrči v záhrade starej matky. V domácnosti nie sú zásoby potravín, sú dni, keď sa rodina stravuje v nájdených potravinách z kontajnerov. Rodičia sú nezamestnaní, poberajú dávku v hmotnej núdzi. Ich maloletá S. navštevuje 1. ročník základnej školy. Ostatné maloleté deti boli na základe rozhodnutia súdu prijaté do Detského domova Mlynky - Biele Vody. Rodičia zanedbávali ich starostlivosť a deti žili v nevyhovujúcich životných podmienkach.

Podľa správy od Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Rožňave, pomery v rodine sa nezmenili. Ani jeden z rodičov nikdy nepracoval. Absentujú u nich aj niektoré základné sociálne a spoločenské návyky. Príjem rodiny po odňatí detí tvorí dávka v hmotnej núdzi a prídavky na maloletú S.. Všetky dávky sú poukazované na účet osobitného príjemcu Mesta Rožňava, ktoré sa aj týmto spôsobom bude podieľať na sanácii rodiny. Rodičia o deti prejavujú záujem. Často sa však rodičia potulujú po meste z dôvodu, že vyberajú kontajnery. V období po prevzatí dávok, nie je nezvyčajné ani požívanie alkoholických nápojov zo strany rodičov.

Podľa správy od Sociálnej poisťovne Rožňava, rodičia maloletých detí nepoberajú dávku nemocenského poistenia, ani dávky v nezamestnanosti.

Podľa správy od Detského domova Mlynky - Biele Vody, maloleté deti sú umiestnené od 07.02. 2014. Ich zdravotný stav je primerane prospievajúci. Postupne sa adaptovali na prostredie detského domova. Maloletý S. vo vývine výrazne zaostáva z dôvodu predchádzajúceho zanedbávania zo strany rodičov. Matka sa o deti informuje telefonicky a rodičia a stará matka maloleté deti navštívili dňa 21.02. 2014 a 20.03. 2014.

Po takto vykonanom dokazovaní Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Rožňava trval na podanom návrhu a kolízny opatrovník sa k návrhu pripojil.

V zmysle ustanovenia § 54 ods. 2, 4, 5 Zákona o rodine č. 36/2005 Z.z., súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak výchova maloletého dieťaťa je vážne ohrozená, alebo vážne narušená a iné výchovné opatrenia nevedli k náprave, alebo ak rodičia nemôžu zabezpečiť osobnú starostlivosť o maloleté dieťa z iných vážnych dôvodov a maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti, alebo do pestúnskej starostlivosti. Za vážne ohrozenie, alebo vážne narušenie výchovy maloletého dieťaťa sa nepovažujú nedostatočné bytové pomery, alebo majetkové pomery rodičov

maloletého dieťaťa. Súd môže výnimočne nariadiť ústavnú starostlivosť aj vtedy, ak jej nariadeniu nepredchádzali iné výchovné opatrenia. Výnimočnosť prípadu a neúčelnosť iného výchovného opatrenia musí byť preukázané. Súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť musí presne

označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o nariadení ústavnej starostlivosti súd vždy prihliadne na záujem maloletého dieťaťa, najmä na citové väzby maloletého dieťaťa k súrodencom a na ich zachovanie.

V zmysle ustanovenia § 81 ods. 1, 2 Zákona o rodine č. 36/2005 Z.z., ak súd rozhodne o umiestnení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti, pestúnskej starostlivosti, o nariadení ústavnej starostlivosti, alebo o uložení ochrannej výchovy, upraví aj rozsah vyživovacej povinnosti rodičov, alebo iných osôb povinných poskytovať maloletému dieťaťu výživné. Súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné povinnosť, aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa umiestnené.

V zmysle ustanovenia § 37 ods. 6 Zákona o rodine č. 36/2005 Z.z., súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia po uplynutí obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení. Výchovné opatrenie súd zruší, ak splnilo svoj účel. Súd môže rozhodnúť o uložení iného vhodného výchovného opatrenia, ak je to v záujme maloletého dieťaťa.

Z prevedeného dokazovania vyplýva, že maloleté deti pochádzajú z mimomanželského vzťahu rodičov. Predbežným opatrením tunajšieho súdu boli maloleté deti dočasne umiestnené v ústavnej starostlivosti Detského domova Mlynky - Biele Vody 07.02. 2014 z dôvodu, že rodičia hrubým spôsobom zanedbávali ich starostlivosť a nezabezpečovali im ani základné životné podmienky. Rodičia ani v súčasnej dobe nemajú vytvorené podmienky a predpoklady k tomu, aby prevzali starostlivosť o svoje deti. naďalej sú nezamestnaní a žijú v nevyhovujúcich bytových a sociálnych podmienkach. V týchto podmienkach sa snažia zabezpečiť starostlivosť o svoju maloletú dcéru S.. Samotný záujem maloletých detí si preto vyžaduje, aby ich ďalšia riadna starostlivosť a výchova bola naďalej zabezpečovaná formou ústavnej starostlivosti aspoň do tej doby, kým sa nezmenia pomery v rodine za pomoci Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Rožňava a Mesta Rožňava. Súd preto návrhu vyhovel a nariadil nad maloletými deťmi ústavnú starostlivosť v Detskom domove Mlynky - Biele Vody.

Rodičia sú nezamestnaní, dlhodobo odkázaní na pomoc spoločnosti a majú vyživovaciu povinnosť k ďalšiemu maloletému dieťaťu. Preto súd ich zaviazal k vyživovacej povinnosti voči maloletým deťom od právoplatnosti tohto rozsudku na účet Detského domova Mlynky - Biele Vody, ale výšku výživného určil iba v minimálnom rozsahu v súlade s ustanovením § 62 ods. 3 Zákona o rodine.

Je preukázané, že po zrušení ústavnej starostlivosti nad maloletým S. právoplatným rozsudkom tunajšieho súdu bolo nad maloletým nariadené výchovné opatrenie dohľad. Tento dohľad neplnil svoj účel, lebo rodičia zanedbávali starostlivosť o maloletého a maloletý mal aj nepravidelnú školskú dochádzku, ale po jeho umiestnení do ústavnej starostlivosti stratil svoj význam a preto súd aj v tejto časti návrhu vyhovel a nariadené výchovné opatrenie - dohľad nad maloletým zrušil.

Výrok o trovách konania sa opiera o ustanovenie § 146 ods. 1 písm. a/ O s p.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto rozsudku nie je prípustné odvolanie, nakoľko sa

účastníci tohto práva vzdali na pojednávaní a s rozsudkom súhlasili.